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altr i , perchè ci piovevano i bas tardi di 
tu t t a la Francia , na t i di donne i ta l iane, e 
noi dovevamo riceverl i , perchè non potevamo 
sapere dove le madr i avevano vissuto pr ima 
del parto. 

Ora io domando se la Provinc ia , di Ge-
nova, che non si t rova poi in condizioni fi-
nanziar ie migl ior i di t an te al t re Provincie , 
dovesse g ra tu i tamentè mantenere roba che non 
era sua. {Ilarità). Perciò, dichiarandomi pie-
namente soddisfatto della r isposta dell 'ono-
revole sotto-segretario di Stato, mi auguro 
di vedere presto allo studio la proposta in 
base ai cri teri che ho accennati . 

Bossi. Ho chiesto di par la re per fa t to per 
sonale (Rumori). 

Presidente. Ma non apr iamo una discus-
sione. 

Bossi. Io ho di r i t to di par la re (Rumori) 
perchè l 'onorevole Celesia ha detto che i 
f a t t i da me esposti sono meno che esat t i . 

Presidente. Accenni al suo fa t to personale . 
Bossi. Io debbo dichiarare che i f a t t i da 

me esposti non li ho raccolt i in c i t tà o in 
Provincie , ma li ho raccolti nel la clinica 
ostetrica di Pammatone ohe io dirigo, e sono 
fa t t i che posso comprovare. Si t r a t t a non 
di s traniere, ma di ragazze dai 17 ai 21 
anni, pr imipare , della Provincia di Genova. 
Si t r a t t a quindi di ragazze che... 

Presidente. Onorevole Bossi, non posso la-
sciarla continuare. L ' i n c i d e n t e è esaurito. 

Ferri . Tenga conto che è un collega pri-
mipare ( Viva ilarità). 

Ceiosia. Mi lasci l 'onore della verg in i tà . 
(Conversazioni — Commentì). 

Presidente. Facciano silenzio. 
Viene ora l ' in terrogazione dell 'onorevole 

Cot tafavi al minis t ro di agricol tura, indu-
stria e commercio « per apprendere se in-
tenda provvedere ad una proroga che per-
met ta l ' iscrizione alla Cassa nazionale di 
previdenza agli operai che hanno compiuto 
il 33° anno di età oltre il 31 dicembre 1903 ». 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole sotto-se-
gretar io di Stato per l 'agricoltura, indust r ia e 
commercio. 

Fule! -N ÌGQÌÒ,sotto -segretario eli Stato per l'agri-
coltura, industria e commercio. La proroga conce-
duta per l ' inscr iz ione alla cassa nazionale di 
previdenza degli operai che hanno compiuto il 
35° anno di età scadrebbe il 31 dicembre 1903, 
10 posso assicurare l 'onorevole Cottafavi che 
11 Ministero s tudierà con benevolenza se sia 
possibile accordare una nuova proroga. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Cottafavi, per dichiarare se sia sodi-
sfat to. 
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Cottafavi. Ringrazio l 'onorevole sotto-se" 
gretar io di Stato delle dichiarazioni che ha 
fat te . 

Io credo che sia .conveniente concedere 
questa dilazione, poiché molt i operai an-
ziani, e cioè quell i che sono meno in grado 
di guadagnare perchè cominciano loro a 
mancare le forze consumate nel le lunghe 
bat tagl ie della vita, non possono tu t t i es-
sere al corrente, nè potranno aver pagato 
in tegra lmente t u t t i gli a r re t ra t i alla fine 
del 1903. Una breve proroga di un altro 
anno, (nè io domando di più) li metterebbe 
in grado di compiere questo loro dovere, 
e nello stesso tempo di f ru i re di questa 
legge. 

Leggi sociali di questo genere devono 
essere appl ica te con sincerità, sv i luppate 
ed appl icate completamente. Io, fautore di 
leggi sociali, preferisco coloro che non 
fanno le leggi a coloro i quali le fanno col 
deliberato proposito di non osservarle o 
di non apparecchiare i mezzi sufficienti per 
la loro osservanza, perchè i p r imi possono 
essere guidat i da concetti di una o di al-
t ra scuola polit ica, mentre i secondi non 
•sono guidat i che da malafede o da igno-
ranza. 

Non eseguendo di l igentemente ta l i leggi, 
si toglierebbe nello spir i to del popolo ogni 
fiducia per quella evoluzione sociale che, 
nel l 'orbi ta della legge e del r ispet to ai di-
r i t t i individual i , può elevare le masse ad un 
reg ime economico migliore. 

Nell ' interesse stesso, quindi , delle leggi 
sociali che abbiamo approvato e nell ' in-
teresse medesimo della causa dell 'ordine, 
prendo at to delle dichiarazioni dell 'onore-
vole sotto-segretario di Stato, augurandomi 
che esse f ra breve siano un fa t to compiuto, 
e che così sia dato a quest i operai anziani 
i quali, essendo f ra coloro che hanno più di 
ogni altro affrontato disagi e sacrifìci per 
il r agg iung imento della l iber tà i tal iana, 
il modo ui f ru i r e di quelle leggi che sono 
venute un po' in r i ta rdo per loro ma che 
sono sempre un atto di doverosa ed effi-
cace giust izia. (Bene! — Approvazioni). 

Filici Nicolò, sotto-segretario di Stato per Vagri-
coltura, industria e commercio. Chiedo di par-
lare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Filici Nicolò, sotto segretario eli Stato per Vagri-

coltura., industria e commercio. Non vorrei che 
l 'onorevole Cottafavi, a causa delle conver-
sazioni che si facevano un momento fa, mi 
avesse frainteso. Io ho detto che i l Ministero 
s tudierà con benevolenza il quesito che egli 
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